

P.V. 2.069769 din 07.06.1991

REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

11171



MINISTERUL DE INTERNE

ARHIVA

FOND INFORMATIV

DOCUMENTAR

Dosar Nr.

Vol. Nr. **3**

Privind PLANURI DE MĂSURI ÎN
DIVERSE ACIUNI.

Data

10458/3

694639

D 010758, Vol. 3

MINISTERUL DE INTERNE
DEPARTAMENTUL SECURITATII STATULUI
Direcția I

STRICT SECRET
Ex.Nr. 2

92
91

Nr.0065195 din 20 septembrie 1980

	Data	Semnătura	Data restituirii
S1	23.09.80	[Signature]	
S2	22.09.1980	[Signature]	
S3	22.09.80	[Signature]	
S4	22.09.80	Col. Chadeu	
S5	23.09.80	[Signature]	
S6	23.09.1980	[Signature]	
S7	23.09.80	[Signature]	
S8			

A P R O B,
General Ursin
BORDEA ARON

P L A N D E M A S U R I

- în acțiunea "CORIDA" -

Pentru îndeplinirea sarcinilor ce revin Direcției I pe linia cunoașterii, prevenirii și contracarării acțiunilor potrivnice intereselor statului român, preconizate de elemente ostile din țară și străinătate, de grupuri, organizații reacționare și servicii de spionaj, precum și în scopul sprijinirii realizării obiectivelor stabilite de conducerea partidului și statului nostru la Reuniunea pentru Securitate și Cooperare Europeană de la Madrid, se vor întreprinde următoarele măsuri:

1. Vor fi analizate de către fiecare serviciu, toate informațiile referitoare la intențiile dușmănoase ale unor persoane din emigrația reacționară, îndeosebi legionari, membri ai Consiliului Național Român, iredentiști maghiari, angajați și colaboratori ai postului de radio "Europa liberă", membri ai organizațiilor "Amnesty Internațional", "Solidaritatea Internațională Creștină", "Comitetul Intelectualilor pentru o Europă a Libertăților" - C.I.E.L. și ai altor grupări din străinătate, cunoscute că acțiunează pe tema așa-zisei lipse de drepturi și libertăți umane, de a întreprinde acțiuni potrivnice intereselor statului român, premergător și în timpul desfășurării lucrărilor Reuniunii C.S.C.E. de la Madrid, stabilindu-se în fiecare caz măsuri concrete de prevenire și neutralizare.

Termen: 20 septembrie 1980

Răspund: șefii de servicii

2. Se va intensifica munca informativ-operativă în rîndul persoanelor cuprinse în baza de lucru a informațiilor interne, în special al legionarilor, foștilor condamnați pentru infracțiuni contra securității statului, membrilor fostelor partide burgheze și organizațiilor naționalist-fasciste, iredentiștilor maghiari, elementelor dușmănoase din rîndul cultelor și sectelor și a altor categorii de persoane cunoscute că instigă la acțiuni protestatate sau au legături cu cercurile reacționare și serviciile de spionaj din străinătate. În acest scop va fi mobilizat întregul potențial informativ al aparatului de informații interne și instruit pentru a sesiza orice fapte de natură să tulbure climatul politic intern ori să aducă alte prejudecii intereselor statului român.

Termen: de la 20 sept. 1980
pînă la încheierea
acțiunii.

Răspund: șefii de servicii

3. Va fi dezvoltată activitatea de cunoaștere în mediile oamenilor de știință și cultură, cultelor și sectelor, naționalităților conlocuitoare, în special maghiară și germană, pentru prevenirea intențiilor elementelor suspecte din rîndul acestora. Totodată vor fi intensificate măsurile de urmărire informativ-operativă a persoanelor cu intenții de trecere frauduloasă a frontierei sau cu manifestări protestatate, în vederea cunoașterii, prevenirii și neutralizării acțiunilor de constituire în grupuri, pentru trecerea sau forțarea frontierei, de organizare a unor acțiuni de protest, în perioada premergătoare și în timpul Reuniunii de la Madrid.

Sarcină permanentă

Răspund: șefii de servicii

4. Pînă la 25 septembrie 1980 vor fi selecționate cazurile de persoane nemulțumite care au solicitat reîntregirea familiilor, căsătorii cu cetățeni străini, vizite la rude etc. și intenționează să recurgă la căi ilegale pentru soluționarea cererilor lor. Cazurile mai deosebite vor fi prezentate Comisiei guvernamentale pentru pașapoarte și vize, spre a le analiza cu prioritate.

Răspunde conducerea direcției

5. Direcția I va contribui la asigurarea supravegherii informative a străinilor veniți în țara noastră cu scopul de a instiga anumite elemente nemulțumite din baza de lucru a aparatului

~~98~~ 93
92

de informații interne. Deosebită atenție se va acorda ziaristilor occidentali , pentru a preveni acțiunile acestora de instigare și procurarea de date sau materiale care să fie folosite în scop denigrator în străinătate.

Răspund: șefii de servicii și conducerea direcției.

6. Vor fi întreprinse măsuri diversificate în cooperare cu U.M.0544 și alte unități interesate , pentru prevenirea și contracararea acțiunilor dușmănoase pe care anumite persoane preconizează să le întreprindă în contextul desfășurării Reuniunii de la Madrid. (Anexa 1).

În acest sens , se va acționa cu măsuri de cunoaștere și influențare - prin rudele și cunoștințele apropiate din țară asupra legionarului CRAIU ION din R.F.Germania, semnalat recent cu intenții de a desfășura împreună cu alți legionari din emigrație , activități virulente pe linia respectării drepturilor omului, împotriva delegației române care va participa la Reuniunea de la Madrid.

Cu măsuri asemănătoare se va acționa și asupra legionarilor CASAPU ION , frații USCATESCU din Spania, VACARU VALER din Elveția, MOLDOVAN PETRU din Franța GHIDEL CONSTANTIN , TEUSAN VASILE și TAUTU VASILE din R.F.Germania, pretabili la activități potrivnice orânduirii sociale din țara noastră.

Prin rude și legături apropiate ale membrilor "Consiliului Național Român", între care IOANA BRATIANU, NICOLAE PENESCU și RADU CIMPEANU, precum și ai "Asociației foștilor deținuți politici din România", se va acționa în direcția determinării acestora de a se abține de la activități potrivnice intereselor R.S.România, în condițiile desfășurării Reuniunii de la Madrid. Concomitent se vor lua măsuri de influențare și prevenire a acțiunilor ostile din partea unor legături din țară ale acestora, cum sînt: "CALINESCU", "SEPIA" și "JARUL" - care întrețin legături cu virfuri ale emigrației române reacționare , semnalăți cu preocupări privind modul de desfășurare și problemele ce vor fi abordate în cadrul Reuniunii de la Madrid.

În contextul acestor măsuri se va intensifica activitatea de cunoaștere și neutralizare a acțiunilor preconizate de membri

"Comitetului român pentru apărarea libertăților religioase și de conștiință" inițiat de bapțiștii NICOLESCU PAVEL și POPESCU AUREL din S.U.A., vizînd incitarea legăturilor lor din țară, care sub acoperire religioasă adoptă atitudine dușmănoasă.

Sarcină permanentă

Răspund: șefii de servicii

7. Se va acționa permanent pentru identificarea elementelor ostile din sfera de preocupare a aparatului de informații interne care intenționează să efectueze călătorii în Spania ori în alte țări occidentale premergător și în timpul desfășurării lucrărilor Reuniunii de la Madrid, în vederea prevenirii oricăror încercări de activități dușmănoase din partea acestora.

Răspund: șefii de servicii

8. Se vor asigura măsuri corespunzătoare de supraveghere permanentă pe timpul șederii în țara noastră a legionarilor din emigrație, emisarilor centrelor naționalist-iredentiste, cultice, sectante și ai altor cercuri reacționare din străinătate, pentru a preveni orice acțiuni de instigare sau propagandă împotriva orînduirii din țara noastră.

Sarcină permanentă

Răspund: șefii de servicii

9. Sursele care se vor deplasa în Spania și în alte state occidentale, premergător și în timpul Reuniunii, de la Madrid, vor fi instruite cu sarcini concrete, stabilite de comun acord cu U.M. 0544, pentru a contribui la cunoașterea intențiilor grupărilor și organizațiilor reacționare din străinătate, la influențarea pozitivă a anumitor persoane din emigrație, și realizarea altor sarcini conform posibilităților de care dispun. (Anexa nr.2).

Termen: 15 octombrie 1980

Răspund: șefii de servicii

10. Informațiile referitoare la intenții și planuri de acțiune ale elementelor dușmănoase din exterior, împreună cu măsurile prin care Direcția I va contribui la contracararea acestora, vor fi comunicate operativ la U. 0544.

Pînă la 20 septembrie 1980 se va întocmi și înainta Comandamentului acțiunii "CORIDA" lista cuprinzînd persoanele din străinătate, cunoscute că intenționează să se deplaseze în Spania, în vederea desfășurării unor acțiuni teroriste, de atentat sau mani-

24
93

festări protestatate împotriva R.S.România, spre a fi întreprinse măsuri de prevenire și neutralizare.

Răspunde: conducerea direcției și șefii de servicii

11. Prin posibilitățile informative ale Direcției, în cooperare cu U.M.0544 și Serviciul "D", vor fi întreprinse măsuri de influențare și determinare a unor persoane, cetățeni români și străini, să trimită scrisori organizației "Amnesty International", postului de radio "Europa liberă", unor parlamentari și redacției de ziare, prin care să se combată propaganda denigratoare împotriva R.S.România, prăvind pretinsa nerespectare a drepturilor omului. (Anexa 3).

Răspund: șefii de servicii și conducerea direcției .

LOCȚIITOR AL ȘEFULUI DIRECȚIEI
Colonel
i.s. Col. ȘTEFANESCU MIRCEA
ȘTEFANESCU MIRCEA

94 95

A N E X A 2

La D.S.Nr.0065195 din 20 septembrie 1980

N O T A

cu sursele care se vor deplasa în
Spania și alte țări riverane în
perioada Reuniunii de la Madrid.

- Informatorul "DOINA" }
din legătura Servi-
ciului 1
- Se va deplasa în perioada desfășurării acțiunii "CORIDA" la Madrid, în vizită la rude. Dispune de posibilități informative, având influență asupra unor legionari de vîrf din emigrație.

- Informatorul "TANASE"
din legătura Serviciu-
lui 3.
- Premergător desfășurării Reuniunii de la Madrid se va deplasa în Italia avînd posibilități de influențare pe lîngă EMIL GHILEZAN.

- Informatorii "VASILE"
și "KADAR" din legă-
tura Serviciului 3
- Premergător și în timpul Reuniunii de la Madrid vor acționa în scop de influențare asupra lui NICOLAE PENESCU, RADU CIMPEANU din Franța și fostul monarh.

- Sursele "BOGDAN" și
"SEVER" din legătura
Serviciului 5.
- Premergător și în perioada lucrărilor Reuniunii de la Madrid se vor deplasa în Franța pentru a acționa în scop de influențare asupra lui JEAN PIRVULESCU, membru activ al C.I.E.L., precum și pe lîngă alte elemente de vîrf din cadrul emigrației intelectuale reacționare de la Paris.

(P)
- Sursa "BALEANU" din
legătura Serviciului 6

- Premergător și în timpul Re-
uniunii de la Madrid se va
afla în Franța în scopul de-
terminării lui MIHNEA BERINDEI,
să se abțină de la acțiuni po-
trivnice intereselor statului
român.

Instruirea și dirijarea surselor respective
se va efectua în cooperare cu U.M.0544.

rd 0161/929.19.08.1980

ex. 3

PM/BM

la D.S. Nr. 0065195 din
20 septembrie 1980

N O T A

cu acțiunile de influențare ce vor
fi întreprinse în cooperare cu U.M.
0544 și Serviciul "D".

- Vor fi întreprinse acțiuni de pregătire contrainfor-
mativă a unor foști legionari din țară care premergător și în
perioada lucrărilor Reuniunii de la Madrid, vor face vizite la
rude în Spania și alte țări riverane cu aceasta. În acest sens
se va acționa asupra lui ANTONESCU ION, LAȘTEANU
ALEXANDRU, NICULESCU AUREL, MICU GHEORGHE,
APOSTOLU ION, MOCOFATERCU AURELIA - toți
din București.

Termen: 1 noiembrie 1980

Răspunde șeful serviciului 1

- Vor fi intensificate măsurile de influențare a unor
reprezentanți ai cultului greco-catolic cunoscuți cu intenții de
a atrage atenția opiniei publice în scopul repunerii în dreptur-
a fostei biserici greco-catolice. Preoții greco-catolici nere-
veniți, selecționați în acest sens, între care: TODEA ALEXANDRU
episcop, PRUNDUS AUGUSTIN, UNGUREANU VASILE, TAMAIAN
CORIOLAN, MARE VASILE, MICLEA IOAN și LELUTIU
AUREL, vor fi determinați să se opună direct ori în scris, in-
tențiilor anumitor clerici de a se adresa cu memorii și scrisor
Reuniunii de la Madrid. În același scop, vor fi dirijați infor-
matorii "BUCUR", "OVIDIU", "EFTILIE" și "CLAUDIU", care au ascen-
dent asupra unor preoți greco-catolici, suspecti că vor încer-
ca să acționeze împotriva intereselor statului român în această
perioadă.

- Pentru prevenirea și contracararea trimiterii de ape-
luri Reuniunii de la Madrid, în favoarea preotului ortodox
CALCIU GHEORGHE NIMITREANU, se va acționa cu măsuri combinativ

îndeosebi asupra preoților DUMITRESCU VIOREL, GAGA JORIN și NEGOITA IOAN, care în luna august a.c. au protestat public împotriva condamnării lui CALCIU. Alți 5 preoți ortodocși din București vor fi determinați să se adreseze Reuniunii cu scrisori în care vor invoca aspecte din declarațiile pozitive făcute de reprezentanții delegației din S.U.A. "Apel la conștiință" cu prilejul Conferinței de presă din luna august 1980, în legătură cu adevărata situație privind libertățile religioase din România și vor demasca caracterul reacționar al activității lui CALCIU GHEORGHE.

Măsuri asemănătoare vor fi luate și în cazurile unor membri ai așa-zisului "Comitet român pentru apărarea libertăților religioase și de conștiință", inițiat de baptistul PAVEL NICOLESCU, stabilit în S.U.A., între care: CAPUSAN RADU, ENEDY IOSIF, IANCUCOVICI SIMITRIE, BOGDAN TRAIAN, MOLDOVAN NICOLAE, TÎRZIU IOAN, TOSITY AURELIU, RADOI NICOLAE, COCÎRTEU PETRU și DINCA FILIP - bapțiști, precum și asupra pentecostalilor CARAMAN CONSTANTIN și CRISAN PAVEL, suspecti că folosesc anumite modalități de transmitere a unor informații în străinătate spre a fi **exploatate** în propaganda ostilă R.S. România.

- Impreună cu Serviciul "D" va fi concepută o scrisoare pe care informatorul "TURCU" din conducerea cultului baptist o va adresa Reuniunii de la Madrid, în conținutul căreia va fi denascată propaganda dușmănoasă din exterior și vor fi prezentate argumente referitoare la drepturile și libertățile religioase de care beneficiază cultele din țara noastră.

- Reprezentanți cu influență selecționați din rîndul cultului romano-catolic, se vor adresa Conferinței de la Madrid pentru a explica situația reală a acestei biserici și vor combate versiunile difuzate în străinătate de preoții MARES PETRU și CAITER MIHA din Italia și respectiv R.F. Germania. De asemenea, sursa "APOSTOL" va pregăti prin intermediul Bisericii ortodoxe române și a Departamentului Cultelor, un material referitor la drepturile și libertățile religioase din țara pe care le va înmîna preotului MOLDOVAN TEODIL, parohul bisericii ortodoxe române de la Madrid, urmînd ca acesta să îl depună la Secretariatul Reuniunii pentru Cooperare și Securitate Europeană.

Termen: 15 octombrie 1980

Răspunde șeful serviciului 4

- Impreună cu U.M.0544 se vor întreprinde măsuri combinate de influențare și neutralizare a cetățenilor spanioli de origine română CRAIBERG GUIDO, COPCEAG DUMITRU și COPCEAG JANA MARIA LUIZA din Barcelona, cunoscuți că sînt folosiți de postul de radio "Europa liberă" pentru a obține date denigratoare despre țara noastră, prin contactarea cetățenilor români care vizitează Spania.

Termen: 30 octombrie 1980

Răspunde șeful serviciului 5

- Prin sursa "BALEANU" se va continua acțiunea de influențare a lui MIHNEA BERINDEI din Franța, cunoscut că intenționează să întreprindă acte ostile țării noastre pe timpul desfășurării Reuniunii de la Madrid.

Termen: De la 20 septembrie a.c. pînă la încheierea acțiunii "CORIDA".

Răspunde șeful serviciului 6.

rd 0161/930.20.09.1980

ex. 3

PM/BM